

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 762'0 mm. Temperatura mínima, 19'5°--Id. máxima sombra, de ayer 30'0°.-Fuerza y dirección del viento, encalmado.-Estado del cielo, despejado.-Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO III

Sábado 29 de Abril de 1911.

NÚM. 431.

RUMORES POLÍTICOS

¿OTRA CRISIS?

El rumor no es desechable por carencia de verosimilitud. Es tal la falta de cohesión que reina en las huestes liberales, que nada tiene de extraño, que los gobiernos de ese partido sufran crisis cada mes.

El rumor es digno de ser comentado, por las razones á que obedecerá esa crisis ministerial, que ha de producirse dentro de poco.

Porque han de saber Vdes. que aún no han tenido tiempo los ministros que juraron en Marzo, de enterarse de las cuestiones de su departamento y ya se anuncia que de un día á otro, el señor Canalejas, presentará á S. M. el Rey la cuestión de confianza y que una vez reiterada esta, reformará el Ministerio.

Y no achaquen Vdes. esos augurios, á periódistas enemigos de Canalejas, ni á personajes ó personajillos de las últimas filas.

Eso lo ha dicho, ó por mejor decir, lo ha escrito, el actual Fiscal del Tribunal Supremo señor Gómez de la Serna, en un artículo que se ha publicado en la revista «Prometeo.»

Asegura el articulista en cuestión, que cuando menos se espere, surgirá esa crisis, pues el jefe del Gobierno necesita de un gabinete en que imperen las corrientes democráticas.

Dedúcese de ese dicho, que el actual ministerio carece de esas corrientes.

¿En qué consisten estas? ¿Es

acaso qué para el Sr. Canalejas no hay más democracia que en las filas de su grupo? Pues la sentencia de muerte contra los que no sean canalejistas de pura sangre, ya está firmada.

¿Es acaso qué al Sr. Canalejas le estorban esos Ministros, que representan una tendencia contraria á todo lo que huelga á agudizar con medidas radicales, la mal llamada cuestión religiosa?

Puede que ambas preguntas deban ser contestadas en sentido afirmativo, en cuyo caso, ya puede vislumbrarse la funesta

etapa que ha de inaugurar el nuevo gabinete.

El recrudecerá esa lucha de los menos, pero los más chillones, contra los más; él querrá imponer á España, al menos á la mayor parte de ella, esas medidas anticlericales, en las que se ve gotear la inmunda baba de los impotentes enemigos de la Iglesia; él querrá reavivar tal vez, las fratricidas luchas de hace años.

Y si todo eso quiere, como hay derecho á suponer, se puede decir «bien está San Pedro en Roma» deje D. José á los actuales

consejeros y no haga más crisis que son su descrédito.

En pocas líneas

¡Yo te saludo, ligero y antiestético sombrero de paja! Ya has hecho tu aparición en la mundanal escena, anunciando que muy pronto entraremos en la época del calor sofocante, asfixiante y reventante, que por clasificación nos corresponde.

¡Yo te saludo estimable ricardito Has recibido las primeras caricias del sol abrasador que ayer nos tocó en suerte, las primeras ráfagas del caliginoso vientecillo que ayer nos martirizó.

parse los excesos de mando, en gracia á la virtualidad de los nobles deseos.

Pero es el caso que España atravesaba por un periodo desastroso: ruboriza leer lo que dice el autor de «Las Nacionalidades» con dejo de amargura. «El ejército era escaso; los parques estaban sin armas; las arcas del tesoro exhaustas. Fusiles pedían á voz en grito los pueblos y no los había. Dinero reclamaban á cada paso los generales en jefe y era preciso poco menos que hacer milagros para facilitarlos... Se nos otorgaban cuantos créditos pedíamos, pero la dificultad estaba en realizarlos, perdida ya la confianza en los gobiernos españoles porque habían faltado al cumplimiento de sus obligaciones y de sus más solemnes promesas.»

V. S. que con adoptarlas no ha de contribuir de algún modo á la conclusión de tan desastrosa lucha. Nos han sido concedidas amplias facultades solo por el estado de guerra civil en que se encuentran varias provincias de la República y haberse creído «que no son aplicables las leyes de la paz á las necesidades de la guerra.» Solo con estricta aplicación de esas leyes debemos emplearlas. Cuide V. S. sobre todo de que no sean objeto de estas medidas sinó los factores de la guerra. Madrid 8 de Julio de 1873.—Francisco Pi Margall.—Sr. Gobernador de...»

Leído esto, presumo que no quedarán dudas sobre los procedimientos republicanos, procedimientos mil veces más enérgicos y cien mil veces más autócratas, que los que pudiera

¡Yo te saludo necesario aeropájita! Te has presentado al público tan descolorido como se te escondió, llevando las huellas del sudor que inundaba la frente de tu dueño, en el verano anterior.

¡Yo te saludo veraniego sombrero! Y el hacerlo hoy es, evocando el recuerdo de un mi entrañable amigo, el primer varón que luce esa gala estival y el último que la destierra.

R. DE A.

SECCION BIBLIOGRAFICA

Daremos cuenta en esta sección de aquellas obras que esta redacción estime dignas de ser recomendadas siempre que se nos envíen dos ejemplares.

Tenemos en nuestro poder los cuadernos 28 y 29 del «Atlas Geográfico Pedagógico de España», en los que respectivamente se describen las provincias de Valladolid y Granada.

Las cinco hojas que forman cada cuaderno, son otros tantos mapas, uno tirado á nueve tintas con los nombres completos de las poblaciones, rios, montañas, etc., y las otras cuatro en negro, marcándose en ellas las situaciones de los pueblos, líneas que separan los partidos judiciales, rios, montañas, carreteras, ferrocarriles, etc.

El estar trazados dichos mapas con exactitud é ir acompañados de la escala correspondiente, acostumbra á la persona que los utiliza á ir aficionándose á hacer con la mayor exactitud los trabajos geográficos.

La forma en que están hechos los mapas permite que separadamente, puedan estudiarse los sistemas Orográfico ó Hidrográfico de cada provincia, carreteras y ferrocarriles, división judicial, y los municipios de cada partido, para lo cual también lleva cada cuaderno un texto explicativo.

Cada cuaderno vale cincuenta céntimos de peseta, y á los que adquieran toda la colección, para lo cual se acompaña el correspondiente cupón, se les regalará un hermoso mapa de España y Portugal, tamaño 75-100 y escala de 1: 1.500,000.

Los pedidos pueden hacerse al editor Alberto Martín, Consejo de Oíento, 140, Barcelona, y en las librerías ó centros de suscripciones.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» trata en su fondo de la supresión del impuesto de consumos. Dice el colega que la campaña en pro de ella, es una maniobra política de los directores irresponsables de la política imperante, y anuncia que aunque se llegue á dicha supresión, apesar del desbarajuste administrativo y hasta el consiguiente «déficit» en los presupuestos, no se beneficiará al proletariado que continuará pagando caros los artículos sujetos hoy á dicho impuesto.

«La Correspondencia de España» dedica su primera plana á la información acerca de los asuntos de Marruecos, dando detalles de la procla-

mación de Muley Zin en Mequinez y de los preparativos de Francia y España.

«El Universo» ante el anuncio reiterado por el Sr. Canalejas, que en breve presentará á las Cortes el proyecto de ley de Asociaciones, preparado con el único y exclusivo intento, de satisfacer á las izquierdas, se ocupa del contraste que ofrecen estas niñas mimadas del Gobierno, con las derechas á quienes se trata de molestar con dicho proyecto: estas coadyuvaron y ofrecieron su apoyo al Gobierno para la cuestión de Marruecos: aquellas ofrecieron levantar la opinión para dificultar la acción del Gobierno en dicho asunto.

«El Correo Español» ante la pasividad tan censurable del Jefe del Gobierno en la cuestión de Marruecos pregunta «¿para que sirve el señor Canalejas?»

«El Mundo» se ocupa de la cuestión de Marruecos y publica un artículo de D. Tomás Maestre en el que se lee este párrafo: «Por lo pronto urge la ocupación española de Larache, Alcázar-Kivir, Tetuán, Alhucemas y Kazbr-Mesun. No se detenga en la realización de estas aspiraciones patrióticas el Sr. Canalejas; venza su naturaleza espiritual de refinado crítico, y aparezca en él el hombre de acción. La rapidez será ahora, como siempre, la compañera de la victoria, y además el único modo de evitar un conflicto gravísimo y mundial. Mañana sería ya tarde para España, y la hora terrible de la guerra europea. Tiene, pues, en sus manos el señor presidente del Consejo de ministros español nuestra amistad con Francia, el triunfo de España y la paz universal. La inercia, el temor ó el retardo significan la muerte; la energía y la decisión constitu-

yen la gloria y la vida. La empresa es fácil, alentadora, incruenta; no basmas que querer, ¡querer firmemente!

Y D. José Canalejas no debe olvidar que también se juega su inmensa responsabilidad ante la Historia.»

«Diario Universal» aplaude la labor del congreso de Ginecología que se ha celebrado en Madrid.

«La Correspondencia militar» niega lo dicho por el periodico francés «La Gaulois» de que la opinión militar en España no sea favorable á la acción de Francia en Marruecos. Lo que ocurre es-agrega el colega- que la opinión militar muy documentada en el problema marroquí mira con recelo ciertos manejos de los franceses.

«La Mañana» despues de transcribir algunos párrafos de artículos publicados en la preense alemana favorables para nosotros dice que la cuestión de Marruecos puede encajarse en este dilema «¿Sale Francia con éxito de su empresa? Pues España pierde en Marruecos todo el porvenir que aquella conquiste. ¿Sale Francia desairada ante la imposición de Alemania? Nosotros seremos coparticipes de la derrota moral. De cualquier modo la supeditación á Francia nos resultará desastrosa. No hay, por consiguiente, mas que una solución; la inteligencia con Alemania y la convocación de una nueva Conferencia diplomática».

«El Debate» publica en su fondo un artículo que firma Agustín Ramos en que se denuncian faltas de cumplimiento en los contratos establecidos entre el Estado español y algunas compañías constructoras de Ferrocarriles.

LA VIDA EN EL CAMPO

(De colaboración)

Los conejos de Australia.—La agricultura en peligro.—Obras de defensa.—Las actuales batidas.

Acerca de los famosos conejos de Australia han corrido infinidad de fábulas que conviene aclarar, ya que por otra parte, lo realmente ocurrido con estos animales en la gran isla oceánica presenta singular interés para el curioso.

Prescindiendo por nuestra parte de invenciones más ó menos verosímiles, pero buen seguro hijas solo de la fantasía, tales como la de que solas tres parejas de conejos lanzados allí, en un territorio que mide 1.626.000 kilómetros cuadrados, habían podido producir en 10 años más de 800.000 individuos de su especie, recogeremos algunos datos que creemos tan exactos como interesantes.

Hacia 1880, los animales de

dictar, no digo un gobierno regido por Cánovas, por Maura, por Calomarde, sino por todos los zares de Rusia y los sultanes de Turquía.

No vengo á discutir si estaba en su derecho el mandatario impartiendo esas órdenes; creo que si, ya que representaba una constitución, un Estado, un ejército, todo en desorden y descuartizado, pero al fin existía y habia que defenderlo.

Pero lo que no es admisible ni puede tolerarse, es que al hablar de aquella guerra no hecha por «Montoneros», sino por un ejército beligerante, nadie recuerde nada sino sus puestas crueldades de una parte: la otra á juzgar por las órdenes que se impartían á los gobernadores debió ser una malva en sus procedimientos. Lo que no es admisible es

que se lancen como canes hambrientos sobre los gobernantes que cumplen su deber con altivez, con dignidad para salvaguardar el buen nombre de España, los herederos de las ideas y hasta del apellido del que dictó esas zarescas y secretas órdenes, en nombre de la libertad, de la justicia y la salud del pueblo.

Si al menos tuviesen en su abono haber sido dictadas desde la altura de un gobierno á todas luces respetable; si hubiesen ellos, los republicanos, dignificado el cambio de sistema, engrandeciendo el solar viejo de las glorias hispanas; robusteciendo su debilidad con potentes columnas y convenciendo al mundo de que su acción política, social y económica habia logrado la reconstitución que tanto se anhelaba, pudieran discul-

caza habían desaparecido á medida que aumentaba la colonización; los mismos kanguros eran rarísimos, y los labradores mostrábanse satisfechos de ello.

Un colono millonario, aficionadísimo á la caza, quiso, sin embargo, repoblar de caza mayor su parque y pidió á Europa dos zorros.

Estos se aclinatan mal y á cambio de ellos se le enviaron varias parejas de conejos vivos.

Al año siguiente el colono pudo invitar á sus amigos á una cacería de conejos australianos, bastante mayores que los europeos. Los amigos le pidieron parejas vivas; regaló algunas y concluyó por vender muchas á buen precio.

En tal situación, el Parlamento australiano dictó leyes protectoras de estos animales, y en 1883 una gran inquietud se apoderó de los labradores.

Los conejos, en verdaderas bandadas, recorrían los campos y miraban descaradamente en las carreteras y hasta en las calles á los viandantes; minaban la tierra con grandes galerías, y ocasionaban verdaderos destrozos.

Estudiado el asunto resultó que las hembras paren á los 4 meses, dando de 8 á 10 garapillos, lo que arroja para una sola pareja la enorme descendencia de 1.250.000 conejos al cabo de 4 años.

¡Guerra á muerte á los conejos! exclamaron los colonos, y destinaron grandes sumas á su destrucción, pagando una prima por cada cabeza de conejo, lo que llegó á ascender á muchos millones.

Los fondos á esto destinados se agotaban y el mal continuaba; extensas llanuras de cultivo eran abandonadas y allí donde el trigo y la avena florecían, viéronse yermos estériles por el arte y la voracidad de esos conejos de cuyo tamaño da idea el hecho de oscilar su peso entre 7 y 9 kilos.

En 1886, los colonos acudieron al Parlamento; éste les escuchó y acordó un premio de 500 mil pesetas al que indicase el mejor medio de exterminar los conejos. Acudieron sabios de todo el mundo y hasta se pensó en el sistema Pasteur, que consiste en inocularles el virus rábico, pero esto presentaba serios inconvenientes. Pensando seriamente en el

exterminio, y pensando que los gastos á que esta guerra daría lugar, podrían resarcirse en parte por la venta de aquellos animales ó aprovechamiento de su piel, se acordó un impuesto de un céntimo por cabeza de ganado para emprender la lucha, el cual produjo 3.974.335 piastras, ó sean 19.871.625 pesetas.

Organizáronse las batidas ¡Tiempo y dinero perdidos! Los conejos ocupaban ya unos 500 millones de hectareas que habían convertido en desierto.

Gastáronse hasta 30 millones de pesetas; pero los conejos no se exterminaban y, por otra parte, las pieles se estropeaban en la travesía á Inglaterra y eran rechazadas.

En tan desesperada situación, un colono de Nueva Gales del Sur tuvo una gran idea. El estío había sido muy seco y los conejos no tenían para beber en el terreno de su finca más que un pequeño manantial. Lo cercó con alambre y todos los días halló pequeños garapillos que habían muerto de sed: el enjambre conejil emigró de sus campos.

El colono comunicó su idea y su éxito á los demás y éstos hicieron lo mismo: charcas, fuentes, arroyos, todo se cercó y los animales huían á otros parajes.

Entonces se decidió levantar una valla de alambre de 300 kilómetros á lo largo de la orilla del Macquarie, de Narromine á Bourke, alargándola luego 100 kilómetros más.

Por último llegó á tener 1.700 kilómetros de largo, á los que se unieron las defensas particulares de los colonos, los cuales tomaron todos el ejemplo de su colega de Nueva Gales.

Posteriormente los alambres fijos dieron la idea de los móviles y hoy se va acorralando en estos rediles á los conejos, en grandes batidas, y cuando se les tiene recluidos en un espacio relativamente pequeño, se les obliga á subir á un montículo artificial. La corriente eléctrica circular, el barreno de dinamita colocado bajo el montecillo estalla y la espantosa hecatombe conejil se realiza.

Tal es el actual estado de la cuestión conejera en Australia, que es cuestión de vida ó muerte para su Agricultura.

Juan del Campo.

SUETOS Y NOTICIAS

Esta noche se representará «El Matrimonio Interino» en el Teatro Circo.

Mañana se pondrá en escena «La Fuerza bruta».

La Orquesta Sinfónica ha pasado esta mañana con dirección á Alicante, donde dará tres conciertos.

TOS

Jarabe Etereo Domenech

Unico preparado que cura la «Coqueluche ó Tosferina,» los «catarro-bronquitis, asma, influencia» y las «Toses pertinaces,» calmando estas instantáneamente y facilitando al mismo tiempo la «espectoración y transpiración.»

De venta en todas las farmacias y en la de su autor—Novelda,—Aquí se vende en la farmacia de Ferris—Alfonso, XIII.

Cuarenta y ocho son los opositores á una plaza de taquígrafo vacante en el Senado.

Ha marchado á Madrid nuestro querido amigo D. José María Ortiz Sacasa, á quien deseamos que vea realizada la empresa que le lleva á la capital del reino.

Mañana darán principio en Monserate los ejercicios del mes de las flores, predicando D. Antonio Soria, catedrático del Seminario.

Con motivo de la defunción de su señora madre ha llegado á esta ciudad nuestro estimado amigo D. Antonio Valera Pic.

Le testimoniamos nuestra participación en el natural dolor que embarga su ánimo.

Ha sido destinado á esta zona militar el capitán de infantería Don José Ramos.

El trozo de carretera comprendido entre la de Orihuela á Torrevieja y la de Rojas á Torrevieja ha sido abierto al servicio público.

Desde el miércoles próximo, siguiendo la costumbre de años anteriores se cerrarán á las nueve de la noche los comercios de tejidos.

GARGANTA, VOZ Y BOCA, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 5 Madrid.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO-FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta de Sol, 9 Madrid.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDO CONSULTA DEL Dr. PEREZ MATEOS DE 3 Á 5 - S. NICOLÁS, 25

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS DR. J. LORCA BELLUGA, 8. - DE 3 Á 5

CONSULTA DE D. JOSÉ BERMUDEZ Enfermedades de la piel: Ulceras, Picores, Sarpullidos, Manchas, Herpes, Eczemas, Erucciones en la cara y cabeza de los niños, etc. * * * * * AFECCIONES VENÉREAS BLENORRAGIA Y SÍFILIS ENFERMEDADES SECRETAS DE LA MATRIZ DE 3 Á 5. - GLORIA, 30

CONSULTAS GRATUITAS DE ESTAS ESPECIALIDADES: HOSPITAL PROVINCIAL MURCIA

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clinica Médico-Quirúrgica S. Pascual, 6, Orihuela.

LA MEJOR COLONIA á la violeta

LAS CALATRAVAS

De venta

M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.

ORIHUELA

Esta colonia no se vende á granel

Imp. de L. Zerón.—Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPÓSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias à frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

tismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorreas. los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo
TEMPORADA DE INVIERNO
establecimiento de tegidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARGAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARD

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almavén de Galiano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la s.

COMPANIA ANONIMA PARSONS
MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

NOVEDAD INGLESA

¡LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.



SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVER
Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

ALMACEN DE MADERAS

de Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.